

«Политика канонерок»

обречена на провал

ВПОСЛЕДНИЕ месяцы в Соединенных Штатах в связи с избирательной кампанией не было недостатка во всякого рода заявлениях и декларациях, посвященных международным проблемам. Однако представление о политике американских правящих кругов дают не эти пропагандистские выступления, а практические действия Вашингтона в различных районах земного шара.

Многие иностранные обозреватели считают, что на внешнеполитический курс американского правительства немалое влияние оказывают предвыборные соображения. Агентство Франс пресс отмечало, например, что «Вашингтон подвергается совместному давлению военных и Голдуотера». Кое-кто утверждает, что сейчас подход к любой международной проблеме в США определяется прогнозами института Гэллапа. Все это отчасти верно. Но в то же время необходимо отметить, что в последних действиях американских правящих кругов наблюдается общая закономерность — кажется, что во всех «горящих точках планеты» сегодня незримо присутствует дух Джона Фостера Даллеса с его пресловутой политикой «с позиции силы».

«В трех далеких друг от друга районах,— писал в «Нью-Йорк геральд трибюн» Уолтер Липпман, — происходят серьезные бои, и во все эти бои мы втянуты, хотя и в разной степени». Он при этом отмечает общий фактор для всех трех ситуаций — Соединенные Штаты «заполнили вакuum», образовавшийся в результате раз渲ала трех прежних имперских систем: французской — в Индокитае, английской — в Восточном Средиземноморье и бельгийской — в Центральной Африке.

Ставшая уже своего рода «классической» вооруженная интервенция в Южном Вьетнаме теперь повторяется в центре Африки. Когда-то США начали свое «руководство» военными операциями против южновьетнамских партизан с небольшой группой советников. Сейчас они довели свои вооруженные силы в этой стране до 16 тысяч человек. Каждому командиру южновьетнамского батальона придан американский офицер, переброска солдат осуществляется эскадрильями американских вертолетов, американские самолеты атакуют партизан и бомбят села освобожденных районов.

То же самое происходит в Конго. В ЛеопольдVILLE прибывают американские танки, броневики, военно-транспортные самолеты с боевыми экипажами. Военная авиация США обстреливает отряды повстанцев. Люди в американской военной форме, сообщает

корреспондент «Пари-матч», все чаще ввязываются в конголезскую войну.

Города и деревни Кипра подверглись бомбардировке турецких военных самолетов. Но каждому здравомыслящему человеку ясно: без благословения НАТО и тех сил, которые определяют политику этого блока, Турция не бросилась бы в такую опасную авантюру. Все говорит о том, что тайные нити империалистического заговора против Кипра ведут в Вашингтон и Лондон.

События последнего времени еще раз подтвердили правильность выводов Декларации и Заявления совещаний коммунистических и рабочих партий 1957 и 1960 годов о том, что американский империализм взял на себя функцию международного жандарма. Это ни в коем случае не означает, что «старые» колониальные державы превратились в мирных овечек. Действия Англии на Аравийском полуострове и на Калимантане, Бельгии — в Конго, Португалии — в Анголе свидетельствуют о том, что у западных империалистов желания подавить национально-освободительное движение ничуть не меньше, чем у их заокеанских собратьев. Но ныне они сами, без помощи США, не в состоянии сдерживать его наступление по всему фронту.

Пытаясь оправдать агрессивные действия правящих кругов США, американская пропаганда заявляет, будто они вызваны необходимостью «заполнить опасный вакuum», «оградить свободный мир от угрозы коммунизма» и т. д. Но вряд ли вся эта уже набившая оскомину демагогия может кого-либо убедить.

Истинные цели американского вмешательства в Конго, в Юго-Восточной Азии, на Кипре состоят в том, чтобы подавить национально-освободительное движение, защитить интересы империалистических монополий, конечно, в первую очередь американских, и укрепить свои собственные позиции в Азии и Африке. Как известно, правящие круги США давно уже считают Южный Вьетнам «первой линией» своей обороны, опорным пунктом тихоокеанского военного плацдарма, простирающегося, по словам американских стратегов, от Австралии до Алеутских островов. Подрывная деятельность американцев на Кипре направлена на сохранение старых и создание новых военных баз НАТО на этом острове. Интервенция в Конго предпринята в первую очередь в интересах американского капитала и связанных с ним бельгийских и английских монополий.

В то же время «активные действия» США, судя по комментариям западных обозревателей, преследова-

ли и определенные политические цели: проверить прочность мирового антиимпериалистического, антиколониального фронта. Корреспонденты газеты «Нью-Йорк таймс» в Бангкоке и Сайгоне сообщили после «тонкинской операции», что «демонстрация американской военной мощи» и готовность применить эту мощь произвели на Азию «большое впечатление». Дело в том, что после целого ряда провалов американской политики в Южном Вьетнаме, Лаосе и других странах Юго-Восточной Азии Пентагон жаждет восстановить свой авторитет в глазах азиатских союзников США по СЕАТО — Филиппин, Таиланда, Пакистана. Никак не могут примириться правящие круги США и с самостоятельной политикой независимых стран Азии, предпринявшими в последнее время целый ряд акций против западных монополий.

И, наконец, ни для кого не секрет, что давно подготавливаясь агрессия против ДРВ должна была укрепить позиции американских марионеток в Южном Вьетнаме. Корреспондент агентства Юнайтед пресс интернэшнл сообщал: официальные представители правительства считают, что быстрый удар Америки «возможно, улучшил моральное состояние в Южном Вьетнаме...» Но американская дипломатия и военщина просчитались. Выступления студентов и буддистов, поддержанных всеми слоями населения Южного Вьетнама, вызвали новую чехарду среди генеральской верхушки, на которую делают ставку правящие круги США.

Соединенные Штаты начинают покинать плоды своей «демонстрации военной мощи» также в Конго и на Кипре. Имя Чомбе предают сегодня анафеме на большей части африканского континента. В резолюции по конголезскому вопросу, принятой чрезвычайной сессией совета министров Организации африканского единства, подчеркивается, что осложнение обстановки в Конго вызвано иностранным вмешательством во внутренние дела страны и использованием правительством Чомбе белых наемников. Перед посольством США в Никозии прошли демонстранты с лозунгами: «Американцы, вы в ответе за турецкие зверства!», «Вон с Кипра!»

Не удивительно, что в последнее время и в США все чаще раздаются голоса, призывающие покончить со старыми, отжившими концепциями и мифами и более трезво оценивать расстановку сил в нынешнем мире. В той или другой степени это нашло отражение в ряде выступлений сенаторов Фулбрайта и Морзе. Большой резонанс получил недавно опубликованный в газете «Чикаго трибюн» меморандум Центрального разведывательного управления о международных тенденциях. Особенный интерес вызвал раздел, посвященный положению в Южном Вьетнаме. Авторы меморандума выражают серьезное сомнение в возможности США одержать там победу. Хотя государственный департамент решил опровергнуть заявление газеты «Чикаго трибюн» о том, что этот документ представляет собой официальный внутренний анализ секретной политики правительства, многие американские обозреватели продолжают обсуждать, каким образом этот доклад ЦРУ «просочился» в печать. Делается два предположения: либо это «утечка материала», либо «пробный шар», пущенный правительством.

И все же необходимо признать — и это подтверждают события в Тонкинском заливе, в Конго и на Кипре — что значительное, а подчас и решающее влияние на внешнеполитический курс США продолжают оказывать военщина и американские «ультра», связанные с наиболее агрессивными монополиями. «Логику мышления «бешеных» ярко иллюстрирует

интервью руководителя центра стратегических исследований Джорджа Таунского университета адмирала Арии Бэрка, опубликованное в июльском номере журнала «Юнайтед Стейтс ньюс энд Уорлд репорт». Отвечая на вопрос, начнут ли США военные действия против Северного Вьетнама, воинственный адмирал безапелляционно заявил: «Одна бомбардировка Северного Вьетнама не решит проблемы. Но мы должны быть готовы к тому, чтобы вторгнуться в Северный Вьетнам».

Соединенные Штаты не прекращают игру с огнем. Разве не об этом свидетельствуют участившиеся в последнее время диверсии против Камбоджи, планы бомбардировок американской авиацией определенных районов Лаоса, провокационные действия военно-морского флота США в Индийском океане?

Охладить пыл воинствующей реакции, которая, как показывают события последнего времени, все чаще и чаще переходит от слов к делу, может лишь единство и сплоченность всех антиимпериалистических сил, их готовность дать отпор поджигателям войны. После американской авантюры в Тонкинском заливе, интервенции в Конго и бомбежки турецкими самолетами кипрских деревень западная пропаганда всячески пытается убедить народы Азии и Африки в том, что-де Советский Союз сейчас занят своими внутренними делами и поэтому им нечего ждать помощи от Москвы. Но довольно скоро этим горе-пропагандистам пришлось горько разочароваться. В ряде Заявлений Советского правительства и ТАСС были решительно осуждены агрессивные действия США, представляющие попытку вновь ввести в употребление осужденные народами произвол и пиратские методы в отношениях между государствами.

В этих документах убедительно доказано, кто является виновником агрессивных действий против Демократической Республики Вьетнам. Они предупреждают империалистов, что, если те навязут войну социалистическим странам, народы Советского Союза выполнят свой священный долг, они сумеют постоять за свою Родину, за другие социалистические страны.

Советский Союз выступает против вооруженного вмешательства США и Бельгии во внутренние дела Конго. «У народа Конго, — отмечается в заявлении ТАСС, — есть настоящие друзья в Африке, и не только в Африке, которые смогут оказать ему необходимую поддержку».

По единодушному убеждению всех миролюбивых сил, большую роль в стабилизации положения в Восточном Средиземноморье сыграла позиция Советского Союза по кипрскому вопросу. «Советский Союз, — говорится в заявлении Советского правительства от 16 августа, — способствовал и будет способствовать мирному решению кипрской проблемы. В случае же, если произойдет иностранное вооруженное вторжение на территорию Республики Кипр, СССР окажет Кипру помощь в защите его свободы и независимости от иностранной интервенции».

«Друзья познаются в беде» — гласит мудрая старинная пословица. Народы стран, борющихся за свою свободу и независимость, еще раз убедились, что в лице Советского Союза они имеют надежного друга, на которого они могут опереться в трудные дни. События последнего времени напомнили всем, что до тех пор, пока на планете остаются опасные очаги, пока есть безумцы, которые их раздувают, нельзя жалеть сил в борьбе за мир, за предотвращение войны.

С. ВЕРБИЦКИЙ